

福州市鼓楼区统计局

鼓楼区统计局 2020 年 法治政府建设年度工作报告

2020 年，鼓楼区统计局深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神和中央全面依法治国工作会议精神以及关于统计工作的重要讲话指示批示，以防范和惩治统计领域数字造假、弄虚作假为重点，依法统计，全力推进全区统计法治工作迈向新台阶。

一、加强学习，增强统计法治意识

今年，区局为进一步提高各级领导干部、广大统计人员的统计法律意识，将统计法治结合到统计工作中。**一是认清形势，提高政治站位。**认真组织传达贯彻落实国家、省、市局防惩有关精神和要求，区局第一时间召开会议，专题研究分析，聚焦我区在防惩工作中存在的问题，部署统计防惩工作。**二是将“集中学”和“自主学”相结合。**利用局党组理论中心组等载体，分专题对全局干部职工进行普法培训，有目的、有步骤地学习

好《统计法》、《统计法实施条例》、《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》、《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》、《统计违纪违法处分规定》（以下简称《意见》、《规定》、《办法》）等法律法规。同时要求局全体干部根据工作需要主动利用业余时间开展个人自学。三是“请进来”和“走下去”相衔接。“请进来”专题授课。2020年12月1日全区各级领导干部参加全省统计法治专题视频学习会，国家局毛有丰副局长深入解读了《意见》《规定》《办法》等文件。“走下去”到街镇、企业现场指导。以专业条线为枢纽，下街进企指导统计业务和进行统计普法宣传，深入传达省市统计工作会议精神以及各级领导关于防范和惩治统计造假，弄虚作假的指示批示要求，坚决不碰数据红线。四是以会代训系统性学习。各专业条线组织统计人员认真学习统计法律法规知识，推动部门和乡镇统计人员依法依规统计。2020年，各专业共组织集中业务培训10余次，加强对统计人员法律法规培训和职业道德教育，完成对统计人员的培训教育全覆盖。

二、加强执法，提高统计数据质量

一是开展“双随机”统计执法检查。2020年，我局着力推行统计行业监管“双随机”抽查工作机制，建立了随机抽查事项清单、检查对象名录库和检查人员名录库，制定了“双随机”抽查工作细则。按照“双随机-公开”的要求，从制度上保障事后监管的公正、透明和公平，促进宽进与严管无缝对接。2020年度统计监督检查2个街道3个专业共25家企业，其中立案1

起。

二是部门联动提升数据质量。2020年3月起，我局对接数字办、长威公司，充分利用“鼓楼智脑”平台内的工商数据，开展“企业存续性查询平台”开发，能够方便实现接入部门数据后与统计名录库统一比对，有效推动审查关口前移。经过3个多月的探索、改进，陆续增加了比对、搜索、筛选、着色区分部门数据、排序、查询历史记录等功能性，加强统计部门与相关部门行政记录的比对力度，提升统计公信力。同时，推动鼓楼区工信局、商务局、发改局等局也积极组织学习《防范和惩治统计造假弄虚作假重要文件选编》，持续增强部门维护统计法律法规和履行防惩统计造假责任的自觉性。

三是全面开展自查自纠。2020年以来，我局收到上级各专业司（处室）关于夯实数据质量、规范入库申报、做好统计改革等文件10余份。各专业根据重点内容，配合开展专项统计执法检查。同时，局各科室、区直相关部门及街镇对纸质及电子材料开展自查。

三、加强宣传，提升统计法治能力

一是紧紧抓住党校这一宣传阵地。每年均向全区各级领导宣传统计和统计法，讲解统计数据的重要性和宣传依法统计的理念。在全区中青年干部培训班上专门开设了《防范和惩治统计造假弄虚作假重要文件选编》（以下简称《选编》）一课，提高领导干部的统计法律意识。二是提升工作人员法治能力。通过集中学习《民法典》，推动《民法典》宣传工作，引导广

大干部群众懂法、守法、用法。增强局干部职工的履职尽责感和使命感，树牢依法统计、依法治统意识。精选3名业务骨干参加全国统计执法证考试，均通过考试。三是加强统计法治宣传。利用统计法治宣传日活动，普及法律法规知识，推进统计法治宣传。加深居民对统计法知识了解与认识，同时有利于各街镇统计单位更加重视统计工作、更加注重依法统计工作，不断夯实统计基础，全面提高基层统计数据质量。

四、全面贯彻，确保统计调查质量

一是依法依规开展统计调查。2020年，我局严格贯彻执行国家统计局调查制度依法依规开展统计调查工作。二是扎实推进“七人普”工作。认真贯彻执行《全国人口普查条例》，做好全区近5000名“两员”的选聘和培训等工作，严格按照统计法律法规和人口普查方案对全区人口进行普查登记。联合多部门共同做好比对复查工作，利用数据技术手段与普查登记数据进行配对核查，有针对性地开展查漏补缺工作。

2020年，鼓楼区统计局在推进法治政府建设方面取得了一定的成效，但对照法治政府建设工作要求，仍存在一定的差距和不足，主要表现在：一是推动部门、市（区）领导干部学习中央《意见》《办法》《规定》还不够到位。二是统计法治宣传形式比较单一、宣传氛围还不够浓厚。三是统计执法监督队伍业务水平还有待进一步提高。

2021年，鼓楼区统计局将继续按照法治政府建设的具体要求，进一步推进基层基础建设，进一步加大核查和执法检查的力度，

增加宣传和培训学习的频次，提高统计队伍素养，强基础、优服务，补短板、增亮点，为鼓楼全方位推动高质量发展超越提供更加精准的统计服务。

福州市鼓楼区统计局

2021年3月9日